

中风 120 特别行动组衡阳分站成立

系全国首家地市级中风 120，市中心医院神经内科主任胡新平担任站长

本报讯(记者 贺正香) 中风 120 特别行动组系列巡讲衡阳站暨青年医师第一时间病例交流会在市中心医院召开，中风 120 湖南省特别行动组组长、湘雅二医院神经内科主任胡治平教授为中风 120 特别行动组衡阳分站授牌，系全国首家地市级中风 120，分站站长由市中心医院神经内科主任胡新平担任。

胡治平教授介绍，“中风 120”三步识别法，可减少中风患者院前延误，赢得抢救时间。他说，“中风 120”即“1”看脸蛋不对称，“2”查手臂乏力，“0”是聆听说话也不清。“如果出现上述任一突发症状，

要立刻拨打急救电话 120，以获得及时救治。

中风 120 湖南省特别行动组秘书、湘雅二医院神经内科专家蒋正说，对于中风患者，时间就是脑细胞。人们除了要牢记“中风 120”外，还要避开一些中风急救的陷阱。一是因早期识别能力差落入陷阱。当患者出现口角歪斜、半侧肢体无力、说话不清楚等中风的典型症状时，人们往往以为是累了或没休息好，觉得休息一下、吃点东西，再等等看，然后再决定去不去医院，结果往往因“等等看”失去最宝贵的抢救时间。二是打电话给亲人或

朋友，因慢慢等待落入陷阱。很多人出现症状后，没有第一时间就医，而是通知亲友送医或打电话咨询亲友应对之策，导致最佳抢救时间慢慢流失。三是自行就医，转运方式错误。出现中风症状时，错误地用私家车或出租车到自己认为“好”或“信得过”的医院，很可能因舍近求远、堵车等耽误了抢救时间。正确的做法是第一时间呼叫 120 急救系统。急救系统对所在城市具备溶栓能力的医院了如指掌，而且还将提前通知接收医院，直接进入抢救绿色通道，以最快的速度进行溶栓，赢得时间，赢得生命。

市神经内科专业委员会主任委员、南华大学附属南华医院院长汤永红教授介绍，脑卒中，也就是人们常说的“中风”，是一种急性脑血管疾病，包括出血性中风(脑出血)和缺血性中风(脑梗死)，具有高发率、高致残率、高死亡率、高复发率和高经济负担“五高”特点。市中心医院于 2017 年启动卒中中心建设，在急性缺血性卒中静脉溶栓绿色通道建设等方面积累了丰富的经验，本次作为中风 120 特别行动组衡阳分站单位，将进一步发挥学科优势，带动全市卒中救治水平迈上一个新台阶。

微创玻璃体切除术让患者重见光明

该类手术的成功开展，标志着市中心医院眼科眼后段领域进入了微创玻璃体视网膜手术时代

本报讯(记者 贺正香 通讯员 徐益红 殷君发) 近日，市中心医院眼科应用爱尔康玻璃体切割手术系统，成功为 2 名患者实施微创玻璃体切除、黄斑前膜剥除、松解性视网膜切开等手术治疗，术后，患者视力均有不同程度改善。

一名王姓女患者，入院时右眼光感、眼胀痛、头痛、玻璃体积血，经玻璃体切除术后，患者出院时右眼视力 0.4。另一名潘姓患者，入院时右眼光感，黄斑变性，行右眼玻璃体切

除+黄斑前膜剥除术后，右眼视力恢复为眼前数指。

据悉，玻璃体视网膜疾病是眼科疾病里面严重而又复杂的一类疾病，包括有糖尿病性视网膜病变、视网膜脱离、黄斑前膜、玻璃体黄斑牵拉综合征、复杂眼外伤等，这类疾病大多需要通过玻璃体手术治疗。

今年 2 月，市中心医院成功引进了世界最先进的玻璃体视网膜手术设备，美国爱尔康的高级玻璃体切除系统——CONSTELLATION 系统。它

具有先进的高速切割功能，切割口紧贴贴头端，明显降低医源性视网膜裂孔的风险并提高手术的安全性。同时还拥有高效、智能的眼压控制系统，高清晰度及高效的眼内激光系统，并结合多种模式的个性化的操作系统，更适合处理复杂手术。

玻璃体切割术是高水准现代显微眼科手术，手术难度大，技术含量高，对手术团队的技术水平和精细操作要求非常高，具有损伤小，效率高，术后反应轻、恢复快，并发症少

等优点，是眼科技术水平和综合实力的体现。

为自主开展此项高水平的眼科新技术，该院眼科团队在科主任成云翠的带领下，多次论证做足准备，逐步购置非接触显微广角观察系统、眼科 CO2 冷冻机等眼后段配套设备，同时选派主任医师赴上级医院进修玻璃体视网膜手术，为开展此项技术做足了功夫。

该类手术的成功开展，标志着该院眼科眼后段领域进入了微创玻璃体视网膜手术时代。

4 月 25 日是全国儿童预防接种宣传日

听专家说说疫苗那些事

■文/图 本报记者 刘臻

4 月 25 日是全国儿童预防接种宣传日。今年的主题是控制传染病，接种疫苗最有效。本报记者特邀我市疾控中心免疫规划与生物药品管理科科长于坤平给宝宝宝妈讲一讲有关疫苗接种的问题。

据悉，预防接种能够挽救无数生命，是世界上公认最成功和最具成本效益的卫生干预措施之一。但目前全球仍有近 2000 万名儿童未接种疫苗或疫苗接种不足，大多数被遗漏的儿童生活在不发达国家。1978 年，我国开始实施计划免疫政策，40 余年来，全国通过普及儿童免疫，从最初“4 苗防 6 病”到 2007 年国家实施扩大免疫规划，将甲肝、流脑、乙脑、麻疹疫苗纳入国家免疫规划，扩大到 14 种疫苗防 15 种疾病，共减少麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核、破伤风等疾病发病 3 亿多人，减少死亡 400 余万人。

就我市情况来看，近年来，市委、市政府均将免疫规划作为疾病预防控制工作的重中之重，政策层面上给予极大支持，经费安排上给予充足保障。

40 余年来，通过普种，全市减少了麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核、破伤风等疾病的发病 400 余万人，减少相关死亡约 5 万余人，白喉、百日咳、流脑、乙脑等疫苗可预防传染病的发病率降至历史最低水平，麻疹发病率和死亡率大幅度下降，2011 年一度降至 0.04/10 万，为历史最低，脊髓灰质炎病例 1991 年发生最后 1 例野病毒引起的病例外，全市已经连续 27 年无脊髓灰质炎野病毒病例发生，稳固保持无脊髓灰质炎状态，白喉



活动宣传现场

从 1986 年至今已连续 32 年无病例报告，2003 年，我市将乙肝疫苗纳入儿童免疫规划后，乙型肝炎病毒表面抗原携带者减少近万人，目前，全市 5 岁以下儿童乙肝病毒携带率已低至 1% 以下，防控效果十分明显。

当前，我市已建成了完整的“市、县、乡、村”四级预防接种及信息化服务网络，全市共设有 253 家预防接

种门诊，72 家产科门诊，承担着全市约 70 万儿童的预防接种工作，每年消耗各类疫苗 200 万余支，所有疫苗接种率均稳固保持在 90% 以上，疫苗可预防疾病已连续多年无暴发疫情，牢牢保护着全市儿童的身体。

我市所有使用的疫苗均是由厂家冷链配送至省疾控中心，再由省疾控中心冷链配送至市疾控中心，由市疾

控中心冷链配送至各县级疾控中心，各县级疾控中心冷链配送至各接种单位。并且在全程冷链的同时纳入精准信息化管理，每一针剂疫苗都实行扫码接种，实现对疫苗的全程追溯，确保全市儿童接种安全放心的疫苗。

截至目前，我市无重大预防接种事故发生，未发现有使用过期疫苗情况，广大群众可以放心接种疫苗。

相关链接

在接种前要做好以下准备工作：

1. 接种疫苗前家长要观察宝宝的身体健康状况，如果有疾病或是明显不适如发热、咳嗽、腹泻等，及时跟医生反馈可以选择性延期接种。

2. 接种当天仔细阅读相关疫苗的“知情同意书”。

3. 尽量不要空腹或饥饿时接种疫苗。

4. 接种前一天给宝宝洗个澡，然后患上宽松的衣服，接种当日则避免洗澡。

接种后注意事项：

1. 一般疫苗的过敏反应都会在接

种后的 30 分钟内出现，所以接种完疫苗后需要留观 30 分钟，观察期间尽量不要进食，观察有无急性过敏反应。离开之前还应检查接种部位有无渗血，局部有无红肿。

2. 注射当天建议尽量不要游泳或是洗澡。

健康人群，其安全性要高于治疗用的药品。总体来说，由疫苗导致的严重不良反应发生率极低，不足百万分之一。

3. 打疫苗尽量到居住地社区卫生服务中心/乡镇卫生院接种门诊去打，便于通知和管理；家长们应主动接

时带孩子到居住地接种门诊接种疫苗。

3. 如服用脊髓灰质炎糖丸或口服轮状病毒疫苗后半小时尽量不要吃热东西。

接种疫苗绝对不可以提前，如遇特殊情况可以适当推迟延后。如需要同时接种两种以上国家计划免疫疫苗，应尽量选择不同部位。



南岳区委、区政府组织广大干部职工无偿献血 440 余人撸袖献血 15 万余毫升

本报讯(记者 刘臻 通讯员 唐琼) 为保障全市医疗单位的临床用药，4 月 10 日—12 日，南岳区委、区政府组织全区广大干部职工无偿献血。来自南岳区纪委、人民法院、检察院、水务局、民政局等部门 440 多名干部职工撸袖献血，共计 15 万余毫升。

在活动现场，献血者在血站工作人员的有序安排下，认真填写个人资

料，详细了解献血知识及有关注意事项，自觉排队接受体检，以实际行动表达了关爱生命、履行社会责任的公民道德情怀。

据了解，多年来，南岳区委、区政府积极开展无偿献血活动，向机关干部、职工发出无偿献血倡议，组织集中献血行动或动员个人到就近采血点献血，多次荣获湖南省无偿献血先进单位(市)区奖。

无偿献血活动走进湖南财工院

本报讯(记者 刘臻 通讯员 唐琼) 4 月 25 日，湖南财经工业职业技术学院联合市中心血站开展了以“我和春天的公益之约，热血青年，情暖财工院”为主题的无偿献血活动。此次活动吸引了广大师生踊跃参与，共计有 60 余人参加献血，献血量近 2 万毫升。

本次活动充分利用校园网、宣传栏等多种形式发动宣传，在学院范围内掀起无私奉献、爱心传递的热潮。该院青年志愿者协会参加了此次志愿服务活动，志愿者分工明确，组织有序，有的在献血车附近发放献血宣传手册，讲解无偿献血知识；有的协助献血车上的工作人员指导无偿献血登记表的填写；有的为献血者服务。

当天，通过阅读无偿献血知识手册和志愿者的讲解，很多同学纷纷加



志愿者参与献血活动

入到无偿献血的队伍当中。大家希望通过自己的爱心奉献，吸引更多的爱心人士无偿献血，挽救病人生命。

湖南工学院：

奉献青春热血 传递志愿真情

本报讯(记者 刘臻 通讯员 唐琼) 4 月 12 日，市中心血站在湖南工学院开展“奉献青春热血 传递志愿真情”无偿献血活动，130 名高校学子献血近 4 万毫升。

在湖南工学院青年志愿者协会的组织下，志愿者们积极地向同学们发放无偿献血宣传资料，讲解有关献血的知识及参加无偿献血活动意义，号召同学们踊跃参与到活动当中来。

50 岁患者骨折后不去医院却寻“名医”，用了“名医”自制偏方“消毒粉”，导致患肢出现严重溃烂，还患上骨髓炎综合症，对此，专家提醒——

比骨折更可怕的是并发症

■本报记者 刘臻

近日，南华附一关节与创伤骨科(骨科一病区)收治了一名五十多岁的患者，一来医院就大呼“上当、后悔”。医生问其原因，原来，患者几天前因不慎摔伤致左膝关节疼痛，受伤后去当地人民医院就诊，X 片检查显示“左胫骨平台骨折”。

然而患者并没有听从医生住院治疗的建议，而是自行回家，经熟人介绍，找到了当地一个专治骨折特别“有名”的“医生”来家中诊治。在这位“医生”为患者敷上其自制的“消毒粉”后，患者的症状并未见好转，第二天患肢反而出现严重溃烂、红肿，皮肤表面可见大量水泡，加上剧烈疼痛，根本无法自主活动。于是，在家人劝说下，她来到了南华附一求诊。医生在详细检查其情况后，发现患者本不严重的骨折，因为听信偏方而患上了骨髓炎综合症。

比骨折更可怕的是骨折后的合并症

什么是骨髓炎综合症？对于这个名词，不少人都比较陌生，不清楚其严重性及危害性。骨髓炎综合症常见于小腿和前臂的骨折，常由创伤骨折的血肿和组织水肿使其室内内容物体积增加或外包扎过紧，局部压迫使骨髓腔容积减小而导致骨髓腔室内压力增高所致。当压力达到一定程度可使供应肌肉的小动脉关闭，形成缺血—水肿—缺血的恶性循环。骨髓炎综合症是四肢损伤的严重并发症，发病急，进展快，不及时诊治，可产生严重肢体功能障碍，甚至发展为挤压综合征、肾功能衰竭，危及生命。骨髓炎综合症一经确诊，应立即切开筋膜减压。早期彻底切开筋膜减压是防止肌肉和神经发生缺血性坏

死的惟一有效方法。

因此，对于骨折的发生，一定要到正规医院检查，进行正规的治疗。

万幸的是，经过一系列的治疗及护理，患者左下肢疼痛明显缓解，肿胀已基本消退。骨科一病区医生为其进行了抬高、冰敷、制动、脱水以及手术等一系列积极的治疗，加以责任护士的精心护理，患者目前情况已经好转。

骨折后的这几大误区须警惕

在生活中，我们身边不乏这样的案例：不重视已经发生的骨折，仍坚持下地负重行走而造成损伤加重；认为骨折不是大病，躺几天就好了，而延误了最佳治疗时机；觉得在医院花费会比较大，于是抱着侥幸心理去找各种偏方自行“治疗”，而导致病情加重，花了更多冤枉钱，甚至有些还可能发生严重的并发症甚至失去生命。

那么，发生骨折后该如何正确处理，听听南华附一骨科专家陈志伟主任怎么说。

“骨折了怎么办？这个不能一概而论，要根据情况而定，如果骨折不严重，骨折没有移位，疼痛也不明显，这个时候可进行外固定，比如石膏、支具、骨牵引等；骨折后抬高患肢、冰敷制动，予以脱水治疗，防止患肢进一步肿胀加重；患肢还要避免负重，为骨折愈合创造条件。一般情况下经过 4—6 周的治疗，骨折会逐渐纤维愈合生长，骨折会稳定，疼痛会减轻，这样慢慢的 8—12 周骨折就逐渐愈合。如果骨折比较严重，移位比较明显，就需要进行手术治疗。在术后给予活血化淤、改善循环、强筋骨骨、促进骨折愈合的药物。同时在骨折以后，要注意预防各种并发症的发生。像小腿和前臂的骨折，骨髓炎综合症的预防与早期识别是治疗的重要一环。”陈志伟介绍道。



南华附一骨科一病区主任，博士、硕士生导师，中华医学会骨科分会足踝学组委员，湖南省运动医学专业委员会、关节镜学组组长，美国 Mayo 诊所访问学者。周一骨科门诊，每周二下午专家门诊。